

迎华诞,传诚信,谋发展

——庆祝天津达仁堂制药厂建厂95周年

2009年5月22日,农历四月二十八日,也就是传统的药王节,天津中新药业达仁堂制药厂迎来了建厂95周年的纪念日,值此华诞仅以此文作为纪念。

一、百年达仁、国药翘楚

“达则兼善世多寿,仁者爱人春可回”。每每读到这副楹联,都会被这联中蕴含着的哲学思想和高远博爱的精神所深深打动,也就更使我们抱着一种渴望和敬仰的态度去探寻这楹联背后的故事——达仁堂的故事。

达仁堂自创立至今,已有近百年的历史,在这近百年中达仁堂是怎样的风风雨雨?怎样的艰苦努力?才使“达仁堂”成为在中国中医药行业,在世界华人心中无可动摇的金字招牌。

达仁堂的创始人是乐家老铺第十二代传人乐达仁先生。说起这乐家老铺那可是有300多年的历史,早在1706年就整理出了乐氏世代祖传丸散膏丹下料配方,建立了360多种方药的工艺规范,提出“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”的制药原则。

1914年,农历四月二十八日,乐达仁用他在英德等西方国家学到的经营管理方法创立了达仁堂,这一天正是传统的药王节。1916年达仁堂在中山路和宙纬路交叉口买下了大军阀唐绍仪的花园,设立了总厂,又请外国人盖起了红楼和东楼,建起了车间,划分了细料、蜜丸、膏药、药酒、料房、南刀、北刀等小组,生产出药品供达仁堂药店销售,成为工商一体、产销结合的独特模式,这种特殊体制给达仁堂的兴旺创造了良好的契机。相继在上海、北京、汉口、青岛、香港、长沙、西安、福州等商业重镇陆续设有十八家达仁堂分号,成为中国最早的工商一体国药集团公司。乐达仁还开辟了养鹿厂,养六七百头鹿,开辟了养蜂场提供优质蜂蜜,还办起了铁工厂,成立了达仁乐队。

“达则兼善,仁者爱人”,这句话在达仁堂的历史上无处不在。达仁堂还办起了免费的达仁女校,邓颖超曾在这里任教员。1917年和1939年的两次洪水,达仁堂捐款捐物挽救了多少生命。

在当时盛传一句名言就是“望之似不甚宝贵,服之实效应如神”。达仁堂继承了乐家老铺300余年的家传秘制的制药经验和经营传统,始终恪守“只求药料真实,不惜重金,炮制之术必求其精”的宗旨,选料必求地道优质,炮制上精益求精,各种原料认真挑选,以净货投料,药粉研磨精细,细罗筛选,严格遵循先辈流传的传统工艺,一丝不苟。

达仁堂融合南北炮制技术于一家,当时津京一带名医开方时指定患者购买达仁堂的药。

事事更迭,岁月沧桑,达仁堂的兴衰荣辱无不与国家的命运息息相关。改革开放给达仁堂带来了新的生机,1980年5月1日达仁堂恢复了老牌匾,由当时的卫生部副部长,国家医药总局局长胡昭衡同志亲笔题写厂牌。在近百年的历史中,一位位富有实干精神、锐意进取的杰出企业家不断地赋予达仁堂新的生机与活力,带领达仁堂走出一条传统与现代、继承与发扬相结合的企业发展之路。

伴随着医药行业和技术的高速发展,达仁堂率先晋升为国家一级企业,获得国家质量管理奖,全国企业管理优秀奖这些国家级的最高奖项,先后通过德国GMP认证、澳大利亚TGA认证,中国GMP认证。

二、技术创新,不断改革

随着中药现代化与技术创新的推行,达仁堂全新的生产基地和提取基地在天津滨海新区拔地而起,发挥品牌优势,增强科技实力和市场竞争力,巩固和扩大国内市场份额,提高出口创汇能力,达仁堂的产品不仅畅销全国,而且远销日本、澳大利亚、马来西亚等多个国家。……达仁堂制药厂正在用超前的思维模式和先进的管理理念重新打造这个拥有近百年历史的国药品牌,以中医药行业的领先姿态不断刷新着世界瞩目的目光。

面对新的形势,天津达仁堂制药厂加快了中药现代化的步伐,不断加大对产品创新、设备创新、技术创新的投入,加强产品生产与现代化技术的结合,全力开发新产品,为企业持续发展奠定了坚实的基础。

达仁堂新产品的开发目标锁定为提高传统药品的现代化水平。进入20世纪80年代后,一批自主研发的产品陆续开发成功。目前,企业生产的藿香正气软胶囊、牛黄降压丸、清宫寿桃丸、清肺消炎丸、固肠胶囊、参附强心丸等31个品种均为达仁堂自主研发品种。其中,藿香正气软胶囊、牛黄降压丸、清宫寿桃丸、生血丸、清肺消炎丸、固肠胶囊、益智胶囊、血脂宁、青旨固体饮料9个产品获得国家发明专利;参附强心丸、牛黄降压胶囊、清肺消炎丸、益肺清化膏4个品种成为国家中药保护品种。牛黄降压丸(胶囊)、长城清心丸、藿香正气软胶囊、乌鸡白凤丸、清宫寿桃丸、参茸补血丸、杞菊地黄丸7个药品凭借优良品质,成功取得中药出口绿色证书,成为真正的绿色中药。

达仁堂在坚持新品研发的同时,还积极做好产品二次开发项目。主要针对目前市场需求开展工作,并严格控制项目的进度和质量,确保研究成果的尽快转化,为企业市场发展提供技术支持。

达仁堂目前主要生产大蜜丸、小蜜丸、软胶囊、硬胶囊、颗粒剂、煎膏剂等剂型，生产设备较先进，且结构形式多。企业始终依靠技术创新解决设备难题，不断提升设备运行水平。

达仁堂在国内率先实现了蜜丸生产包装全自动化。这一项具有创新性的设备开发项目，实现了大蜜丸由手工包装向自动化包装的转变，通过实现自动化连线，大大降低了人工费用，保证了产品质量，缩短了生产周期。目前，这种包装形式在全国中药企业被广泛使用，开辟了中成药丸剂自动化包装的先河。

达仁堂目前拥有国际一流的现代化机械设备，设备先进、质量可靠，为产品顺利生产提供了坚实的后盾。从日本引进的软胶囊制丸机具有国际先进水平，该设备对软胶囊崩解、胶皮接缝、装量、成品率、外观形状等方面有很好改善。用于软胶囊包装的是一套从德国引进的包装生产线，由铝塑泡罩包装机、全自动装盒机、自动捆扎机、装箱机等组成，该生产线是德国克纳汉素公司生产的整套生产线。该设备生产能力大、质量稳定性强、成品率高。以上两套设备作为达仁堂的核心装置——软胶囊剂型的心脏设备，从控制上实现了前后一体控制，大大提高了生产效率，对达仁堂的生产及运行具有举足轻重的作用。

达仁堂紧紧围绕“提高质量、降低成本”两个中心，以抓住重点、突出特点、强化机制为工作原则，进一步开展技术创新工作，充分发挥科技的先导和支撑保障作用，促进企业技术进步。

近年来，企业在技改改革、工艺改进方面加大力度，并取得了许多骄人业绩。为确保中药蜜丸质量，针对蜂蜜市场假货泛滥的现状对蜂蜜质量标准进行了研究，针对不同中药的特点制定了不同花源蜂蜜的使用方案，使原辅料标准化，进一步提高了中药丸剂的质量。同时对企业产品实行提高质量标准工作，企业内控标准高于国家标准，大幅度提高了药品质量稳定性、可控性以及药品疗效的确切性。为解决软胶囊崩解这个世界级难题，从软胶囊崩解机理及其影响要素入手进行攻关研究，改进了软胶囊明胶皮处方、化胶工艺及制剂技术，缩短了软胶囊崩解时间，改善了软胶囊产品质量及产品稳定性。

达仁堂完备的技术创新体系，正在成为达仁堂的“第一生产力”。一批科研项目的相继取得成功或阶段性成果，尤其是建立起了一个完整高效的科研体系和一支人才类型齐备的科技队伍，已经成为达仁堂的可持续发展活力的源泉和坚实基础。

三、诚信达仁、品质如金

达仁堂拥有高水平的质量检测设备和高素质的质量检验队伍，生产过程中始终将GMP管理作为企业核心管理内容，全面贯彻以“预防”和“控制”为主导的质量思想，建立起完备的质量保证体系，以确保药品质量。从原料采购到成品销售各个环节都进行严格的管理和控制，药品生产处于严密的受控状态，确保质量管理贯穿于生产全过程。在原料、辅料、包装材料、中间产品及成品等环节上都进行专业的检验，把产品的检验与生产过程的管理结合起来，确保药品质量。

同时，车间生产环境也完全达到GMP对医药厂房的净化要求，经多道工序处理后的工艺用水质量指标高于国家药典的工艺用水的质量标准。车间的温湿度自动控制系统、消防监控系统等设施为全面实施GMP管理提供了优越的硬件保障，为企业发展保驾护航。

四、和谐达仁、管理精益(精益生产、TPS、5S)

在“构建企业成本文化，塑造全面降低成本体系”的工作方针的指导下，达仁堂积极导入国际先进管理理念，全面推行以识别浪费、消除浪费，提高效率、提高效益为核心的精益生产管理(TPS)，以达到节流增效、优化资源和提升企业核心竞争力的目的。TPS项目的开展，使一大批技术骨干、工人技师和年轻职工都积极主动投入到学习、补充新知识的行列中来，职工技术水平不断提高。车间温湿度控制能源浪费大、冷水系统除湿效果不好等一系列实际工作中的难题被一一解决。这些典型事迹，通过宣传推广，大大调动了职工的创新热情，TPS活动已列为企业长期发展规划的重要内容之一。

为打造高水准现代化企业，营造良好的企业文化氛围，目前达仁堂制药厂正致力于提高以整理、整顿、清洁、清理、素养为核心的“5S”管理水平，全力构建和谐企业。

五、智慧达仁、人才济济(人才引进)

在达仁堂人人都是人才，企业实行动态人才管理机制。这是一个立足于市场经济竞争的人才机制，是一个人才发现与培养的动态过程。通过细致科学的规则，进行严格的工作绩效考核，使所有员工在动态的竞争中不断实践，得以提升。企业同样重视培训，达仁堂每年选派赴日研修生，技术骨干有机会赴日本、德国、美国等各国学习。

六、仁爱达仁、感恩回馈(公益事业)

达仁堂的发展离不开社会各界的大力支持，达仁堂始终不忘关注社会公益事业，感恩社会、回报社会。助教、捐药、关爱老年人，向地震灾区捐款，达仁堂“达则兼善，仁者爱人”的博爱精神历经百年，薪火相传。

纵观近百年的历史，达仁堂历沧桑而弥新，经磨砺而志坚。造福社会、福佑健康是达仁堂人始终不渝的追求。达仁堂是中国的达仁堂，世界的达仁堂，中华智慧，世界同享。

(本刊讯)